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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am  
21. März 2016 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Reinhold Schaer 
2. Gemeindevertreter Jürg Petersen 
3. Gemeindevertreter Helmut Hinrichs 
4. Gemeindevertreterin Margret Wiemann 
5. Gemeindevertreterin Inke Nissen 
6. Gemeindevertreter Michael Wieck 
7. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen 
8. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
9. Gemeindevertreter Jan Maart 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lisa Sosnowsky, Amt Nordsee-Treene, Protokollführerin 
Gunnar Neumann, Gemeindewehrführer 
Hennig Fischer, stellvertr. Gemeindewehrführer 
sowie 11 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und stv. Gemeindewehrführers FF 

Hattstedt-Wobbenbüll 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 7.12.2015 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Stadtverkehr - Sachstand 
8. Informationen zum Deichbau Geestanschluss 
 
Nicht öffentlich 
9. Personalangelegenheiten 
10. Baurechtliche Angelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Reinhold Schaer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wobbenbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Der Gemeindevertretung Wobbenbüll ist beschlussfähig. 
 
 
1. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und stv. Gemeindewehrfüh-
rers FF Hattstedt-Wobbenbüll       
 
Bürgermeister Schaer berichtet von der Sitzung der FF Hattstedt-Wobenbüll am 22.1.16 und 
der Wahl des Gemeindewehrführers Gunnar Neumann und seinen Stellvertreter Henning 
Fischer. 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig das Wahlergebnis.  
Gunnar Neumann bedankt sich und berichtet, dass die Feuerwehr mit dem Musikzug mo-
mentan etwa 140 Mitglieder zählt. Davon zählen 54 Mitglieder zu den Aktiven, was eigentlich 
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zu wenig ist. In Zukunft wird ein neues Löschfahrzeug benötigt, welches ca. 325.000 € kos-
ten würde. Hier wären jedoch auch Zuschüsse in Aussicht. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
• Ein Bürger fragt an, ob beim Spülen der Rohre gleich noch Leerrohre für Glasfaser 

reingelegt werden. Dieses kann Bürgermeister Schaer verneinen.  
• Des Weiteren merkt ein Bürger an, dass es im Mühlenweg durch die vielen Büsche und 

Bäume sehr eng ist, wenn ein Auto entgegen kommt. Es stellt sich die Frage, ob ein Be-
schnitt stattfinden kann. Reinhold Schaer erklärt, dass ein Verkehrsschnitt jederzeit mög-
lich ist, wenn die Sicherheit es erfordert. Um diese Angelegenheit wird Bürgermeister 
Schaer sich kümmern. 

 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 7.12.2015       
 
Zu TOP 6 regt Bürgermeister Schaer an, dass die Gemeindevertretung zuvor beschlossen 
hatte, dass in der Präambel des Friedhofsvertrages auch zukünftig die Behandlung von 
Rücklagen mit einfließen soll. Dazu erklärte Sandra Rohde vom Amt, dass dieses nicht in die 
Präambel gehöre, sondern in die Gespräche zum Haushalt 2016. Die anderen Gemeinden 
haben den Vertrag schon unterschrieben. Somit hat Bürgermeister Schaer den Vertrag auch 
ohne Änderung der Präambel unterzeichnet. Jürg Petersen erläutert noch einmal den Sach-
stand zu den Rücklagen bzw. Defizit der Kirchengemeinde, sowie die zu erwartenden Lasten 
der Gemeinde für die Zukunft. Die Gemeindevertretung nimmt die Handlungsweise des Bür-
germeisters billigend zur Kenntnis. 
Zu TOP 8 erklärt Bürgermeister Schaer, dass Marco Boyens-Neumann seine Zustimmung 
gegeben hat und nunmehr Mitglied im Umwelt- und Begrünungsausschuss ist. 
 
Anschließend wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Am 11.12.15 fand die Seniorenadventsfeier mit 57 Teilnehmern statt, Dank an die Hel-

fer. 
• Der Lebendige Adventskalender war am 16.12.15 im Bürgerhuus. Die Veranstaltung 

wurde von 30 - 35 Personen besucht und war ein voller Erfolg. 
• Die Firma „Waschbären“ hat am 6.1.16 die 68 Stühle aus dem Bürgerhuus gereinigt; 

Kosten 485 €. 
• Am 24.2.16 hatten die Landfrauen in Hattstedt ihr 40-jähriges Bestehen. 
• Der Ringreiterverein Wobbenbüll hatte am 24.2.16 seine Tagung im Bürgerhuus, Malte 

Feierabend wurde zum neuen Vorsitzenden gewählt. 
• Die Pumpe war am 1.3.16 in der Dorfstraße Nr. 1 kaputt. Die Firma Olaf Hansen hat die-

se für 226 € repariert. 
• Die Jagdgenossenschaft Wobbenbüll tagte am 2.3.16. Anschließend wurde die neue 

Jagdgenossenschaft Hattstedt-Wobbenbüll mit neuem Vorsitzenden gegründet. 
• Am 14.3.16 fand eine Wegeschau mit Herrn Andresen vom Kreis und Gemeindevertreter 

Helmut Hinrichs statt. Der Kostenvoranschlag beläuft sich auf 2.540 €. 
• Vom 10.3. – 3006.16 verlegt der Wasserverband Treene im Borgerweg von Halebüll bis 

zum Süderweg, bis zur Dorfstraße, neue Trinkwasserversorgungsleitungen. An be-
stimmten Stellen ist dort mit Vorsicht zu arbeiten, da dort Druckleitungen verlaufen. 

• Die Seniorenadventsfeier soll in diesem Jahr am 9.12.16 stattfinden. 
• Das Stiftungsfest der Freiwilligen Feuerwehr ist am 3.9.16. 
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5. Bericht der Ausschussvorsitzenden       
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Sievertsen berichtet von der Sitzung am 7.3.16 des Kindergartens An 
de Kark. Es sollen in den Jahren 2016 / 2017 weiter 6 Gruppen bestehen bleiben, es fehlen 
sogar 6 Plätze momentan. 
In den ersten 3 Sommerferienwochen vom 25.7. – 15.8.16 sind alle drei Kindergärten ge-
schlossen. Reinhold Schaer ergänzt, dass die Gebührenerhöhung aller Gruppen um 5 € ge-
mäß der Beschlussempfehlung beschlossen wurde. Es ist kein Rückgang der Kinderzahlen 
zu verzeichnen.  
Die Kinderzahlen in den Kindergärten sehen momentan wie folgt aus 
An de Kark 
22 Kinder in der Regelgruppe 
15 Kinder in der Familiengruppe 
7 Kinder in der Nachmittagsbetreuung bis 15 Uhr 
Die Regel- und die Familiengruppe sind beide voll. 
Arche Noah 
19 Kinder in der Regelgruppe (DRK-Haus) 
10 Kinder in der Krippe 
10 Kinder in der Nachmittagsgruppe 
Brückengruppe 
17 Kinder in Regelgruppe 
22 Kinder in weiterer Regelgruppe 
2 x 10 Kinder in den Krippengruppen 
20 Kinder im Hort, hier liegt noch weiterer Bedarf vor 
Weiter berichtet Reinhold Schaer von den Kosten der Kindergärten in dem Jahr 2015, wel-
che sich auf 84.000 € belaufen. Jürg Petersen erläutert anschließend noch die finanzielle 
Notsituation der Gemeinde. 
 
Schulverband Hattstedt 
Es hat keine Tagung stattgefunden. 
 
Umwelt- und Begrünungsausschuss 
Es liegen keine weiteren Informationen vor. 
 
Finanzausschuss 
Für das Haushaltsjahr 2016 sind im Vergleich zur Planung noch keine Veränderungen be-
kannt. Die Jahresrechnung für das Jahr 2015 liegt noch nicht vor. 
 
Wege- und Kanalisationsausschuss 
Der Wasserverband hat versichert, dass wegen der Piktogramme die Arbeiten nicht in den 
Mühlenweg / Decksweg kommen werden. Der Wegeausschuss konnte am 22.12.15 nicht 
tagen. Der neue Termin soll am 4.4.16 um 18 Uhr beim Bürgerhuus stattfinden. Am Borger-
weg an der westlichen Seite sind die Banketten sehr stark abgefahren. Dort sollen Barken 
gesetzt werden. Des Weiteren wird darum gebeten, dass der Umweltausschuss sich noch 
einmal den Wall dort ansieht, wo die Bäume gepflanzt wurden, denn diese sind leider einge-
gangen. Die Piktogramme hat der Wasserverband laut den zuständigen Sachbearbeiter 
„oben auf“ und diese sollen nach den anderen Arbeiten erfolgen. 
 
Kanalausschuss 
Die Ausschreibung für die Kanalsanierung mit der Firma Holtz läuft gemäß Bürgermeister 
Reinhold Schaer. 
 
Nach den Berichten aus den Ausschüssen bedankt sich Bürgermeister Schaer bei Kay 
Warnck für den Anschluss des Geschirrspülers im Bürgerhuus. 
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6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Gemeindevertreterin Sievertsen erkundigt sich, ob das Schietsammeln ausgefallen ist. 

Bürgermeister Schaer bestätigt dieses.Die Gemeindevertretung legt den 2.4.16, 14 Uhr, 
als neuen Termin fest. 

• Gemeindevertreter Nissen berichtet, dass im Borgerweg, Richtung Süden, der Gehweg 
kaputtgefahren wurde und die Verursacher herangezogen werden müssen. 

 
 
7. Stadtverkehr - Sachstand       
 
Bürgermeister Schaer erläutert, dass ein neuer Vertrag zu 2018 zwischen den Gemeinden 
ausgehandelt werden soll. Im neuen Vertrag soll dann auch eine neue Verteilung der Kosten 
festgelegt werden. Gemeindevertreter Nissen berichtet, dass bisher keine weiteren neuen 
Kenntnisse vorliegen. Bisher erfolgt die Abrechnung über die Einwohnerzahl. 
Die Gemeinde Mildstedt hat angeregt, zukünftig über gefahrene Kilometer abzurechnen. 
Bisher belaufen sich die Kosten für Wobbenbüll auf ca. 8.000 € jährlich, mit dem neuen Ab-
rechnungsschlüssel dann ca. 50.000 €.  
Bürgermeister Schaer gibt schließlich noch bekannt, dass am 21.4.16 die nächste Sitzung 
stattfinden soll. 
 
 
8. Informationen zum Deichbau Geestanschluss       
 
Bürgermeister Schaer erläutert den Stand zum Planfeststellungsverfahren. Der Planfeststel-
lungsbeschluss ist nun erfolgt. Die Stellungnahmen, auch von der Gemeinde, werden ge-
würdigt.  
Es fand eine Sitzung beim LKN wegen der Verkehrsführung während der Bauzeit statt. Hier 
wurde eine Vollsperrung der L 30 über drei Wochen geplant. Auf die Vollsperrung wurde je-
doch nach dem Widerspruch der Gemeinde verzichtet.  
Bürgermeister Schaer legt allen Anwesenden einen Plan der geplanten Deichverstärkung vor 
und erläutert die geplanten Arbeiten. 
 
 
Nach eine 10-minütigen Pause wird die Öffentlichkeit einstimmig für die nachfolgen-
den Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Gemeindevertretung begibt sich zur 
Beratung in einen anderen Raum. 
 
Nicht öffentlich 
 
9. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
Bürgermeister Reinhold Schaer stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefass-
ten Beschlüsse, soweit es möglich ist, bekannt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Rein-
hold Schaer bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Protokollführerin 


